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ocupaţie specializată a satului Poienii de jos-jud. Bihor 
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D~torită condiţiilo~ geografice, economice şi 
istorice specifice, m satele aparţinătoare 
vechiului ţinut al Bihorului, s-a manifestat pro
cesul de specializare pe anumite îndeletniciri 
ş i meşteşuguri ţărăneşti, acest proces cunos
cînd o vechime multiseculară. 

Aceste localităţi româneşti sînt amintite în 
documente încă pe la începutul secolului al 
XII-iea - ca proprietăţi ale episcopiei catolice 
de la Oradea. Aşezările iobagilor de pe Crişul 
Negru, fără a fi pomenite nominal însă, existau 
ca însemnate resurse economice ale marii feude : 
„ Logica faptelor ne indică şi grăieşte că aici, 
în codrii şi văile tăinuite ale Bihariei de multă 
vreme a fost viaţă şi braţe muncitoare şi la teme
lia acestei vieţi rezida puţin plugărit pe lingă 
ape şi turme de oi ... "1• Io documentele vremii, 
aceste sate sînt recunoscute de către mai marii 
feudei ca: „ Nutrix curiae nostrae "2 • 

In secolul al XIII-iea, locuitorii satelor biho
rene obţin o serie de privilegii în legătură cu 
exploatarea aurului şi argintului din Munţii 
Bihorului3• Mai tîrziu, documentele din sec. 
al XVI-iea vorbesc despre satele din Ţara 
Bihariei amintindu-se chiar îndeletnicirile pre
dominante ale unor aşezări, ocupaţii încurajate 
de către oficialităţile vremii, prin emiterea aşa
ziselor „ urbarii " care scuteau de anumite im
pozite pe aceia care s-ar îndeletnici cu dife
rite meşteşuguri, în scopul satisfacerii cerin
ţelor feudei 4• 

Trăsătura economică pregnantă a zonei 
Bihorului era practicarea meşteşugurilor. Exis
tau chiar grupuri de sate specializate în anu
mite meşteşuguri. Astfel satele: Budureasa, 
Burda, Saca, Cărbunari, Cresuia, Binşele s-au 
specializat în prelucrarea lemnului. Fierăritul, 
legat de mineritul primitiv din această zonă, a 
constituit preocuparea exclusivă a satului Văr
zari de Jos. In acelaşi sat, dar pe aşa-numita 
Uliţă de Jos, s-a dezvoltat ca meşteşug pre
ponderent, cizmăritul. Satul Sîrbeşti s-a spe
cializat în sumănărit. Localităţile Beiuş, Vaş
cău, Lunca, Poienii de Sus sînt specializate în 
cojocărit. Ocupaţia de bază a satelor Leleşti, 
Leheceni, Cărpinet, Sălişte de Vaşcău, Criştior 
de Jos şi Valea de Jos o constituie olăritul. 

1 C . Pavel, Şcoalele din Beiu1, 1928, Beiuş , p. 34. 
' Idem, ibidem. 
• Bunyitai V„ A vdradi puspoksig ttfrtbiett, 1883, voi. I, 
p . 360. 
• Idem, ibidem. 

Delani ş i Sînmartin au ca meşteşug specializat 
bituşeritul 6 etc. 

Incadrîndu-se aceluiaşi fenomen de specia
lizare şi fiind totodată situat Într-o zonă care 
se remarcă prin varietatea extraordinară a vege
taţiei spontane, bogată în specii folositoare 
omului, în satul Poienii de Jos, culegerea 
„ buruienilor de leac ", prepararea ş i Între
buinţarea lor în scop curativ devine o îndelet
nicire proprie, preponderentă, care a mers 
pînă la specializare - aspect ce pare a fi rari
sim în ţară . 

Aşezat în partea de sud-est a depresiunii 
Beiuşului, intrînd în grupul de sate ce formează 
subzona etnografică Brădet - Pietroasa şi udat 
de apele vijelioase ale Crişului Pietros, satul 
Poienii de Jos este atestat în documente încă 
din sec. XII-XIII. Situat la poalele Munţi
lor Bihorului, satul are un teren agricol res
trîns ca suprafaţă şi sărac. 

Valea Crişului Pietros se caracterizează prin
tr-un aspect fitogeografic deosebit de variat, 
căruia îi corespunde o vegetaţie de cîmpie, de 
dealuri cît şi montană, sursă inepuizabilă în 
practica medicinei empirice, populare. 

Satul Poienii de Jos este izolat sub poala 
muntelui şi cade în afara arterelor rutiere prin
cipale. Acestor condiţii, cît şi abundenţei de 
floră se datoreşte conservarea pînă în zilele 
noastre a unor practici străvechi de medicină 
populară. Cunoaşterea aprofundată a rolului 
curativ al plantelor medicinale, precum şi 
transmiterea practicilor arhaice din generaţie în 
generaţie au dus la specializarea acestui sat. 

Datorită muncilor sezoniere migratorii, la 
munca cîmpului, în pustă sau la tăiatul păduri
lor, în care erau antrenaţi numai bărbaţii, rolul 
femeii în viaţa economică locală a crescut con
siderabil. Aşa se explică şi faptul că în toate 
aşezările cercetate pe valea Crişului Pietros 
economia casnică revine femeilor. Practicile de 
medicină empirică populară sau cele de magie 
neagră cădeau tot în sarcina femeilor mai ales 

6 Boris Zdcrciuc, Cu priviri la situaţia social-economic4 in 
localitdţile din sudul raionului Btiu1 ( rtg. Cri1ana ), în " Studii 
şi cercetări de etnografic şi artă populară", Bucureşti, l 9M. 
- T . Bănăţeanu, Arta popu/ard fir sattle specializate din 
sudul raionului Btiu1, în „Studii •i cCrcetări de istoria artei", 
an I, 1954, nr. 1 - 2. 
- C. laico S„ Bihormegye a tlirok pusztites tlott", I 940, 
Budapest, p . 320. 
- Borovslty, Monografia Bihorului. . 
- Şt . Pascu, Mt1tt1ugurile din Transilvania plnd ln secolul 
al XVI-iea, Bucureşti, 1954. 

269 

https://biblioteca-digitala.ro



a bătrînelor mai pricepute şi mai bune conser
vatoare ale tradiţiilor arhaice. Dacă situaţia se 
prezintă astfel în alte localităţi din bazinul Cri
şului Pietros, în Poienii de Jos culegerea plan
telor, prepararea ş i comercializarea lor devine 
o preocupare aproape exclusivă a bărbaţilor, 
ocupaţiile gospodăreşti, agricultura şi creşterea 
vitelor răminînd aproape exclusiv în sarcina 
femeilor. 

Vechimea în timp a acestei îndeletniciri, con
form informaţiilor orale primite se poate sta
bili pină la cca. 200-300 ani, nefiind exclus 
să aibă baze de specializare anterioare. Infor
I?aţiile, comparate intre ele, ne atestă specia
lizarea în masă a locuitorilor satului. Astfel, 
în jurul lui 1900, în sat existau peste 100 fami
lii care colectau, preparau şi comercializau plan
tele medicinale - aceasta constituind princi
pala sursă de venit în economia rurală. Astăzi, 
aproape 60 de familii mai practică culegerea 
de plante de leac, avind ciştigat un renume în 
toate ţinuturile învecinate. Astfel sînt cunos
cute la tirguri familiile Gruia Aurel, Florea 
Gruia, Popa Emilian, Gruia Gheorghe, Avră
muţ Teodor, Gruia Teodor, Fericean Ioan, 
Gavra Aurel, Costea Iosif, Costea Augustin, 
Arad Petru etc. 

Ni se pare semnificativ faptul că informatorii 
an.ch~taţi în ce.lelalte sate din bazinul Crişu
lm Pietros, deşi cunosc plantele şi puterea lor 
curativă, totuşi nu cunosc modul lor de pre
parare şi întrebuinţare, adesea apelînd sau 
făcind trimiteri la „ poienari - care sînt cei mai 
pricepuţi în buruieni de leac, din moşi-strămoşi" . 

Această îndeletnicire cunoaşte trei etape 
diferite de muncă: colectarea plantelor, care 
.d.urează cca. 2-3 luni, după sezon; prepararea 
ş1 uscarea lor, după care iau drumul micilor 
tîrguri şi acela al centrelor mari din ţară. 
După relatările informatorilor, pentru a ex

.ciude concurenţa dintre poienari, există o con
venţie intre ei pentru împărţirea pieţelor de 
desfacere, pe familii şi urmind anumite artere 
principale. Un drum duce de la Beiuş - Oradea 
- Cluj - Vatra Dornei, pină la Iaşi - Suceava; 
alt drum în direcţia: Tinca - Ineu - Salonta 
- Arad - Timişoara - Lugoj, Tr. Severin, iar 
altul ducea înspre: Sibiu - Braşov - Bucu
reşti, neocolind nici staţiunile. climaterice. Dru
murile ş i peregrinările lor prin ţară durează 
uneori cite 1-2 luni, pină la epuizarea în
tregului stoc de plante transportate. Taraba 
lor conţine cca. 60-70 specii variate de plante 
medicinale, pe care le recomandă la tîrg, cu o 
volubilitate extraordinară, formulînd chiar re
ţete şi practici străvechi, scandînd în vers 
popular. Pentru· vînzarea acestor plante, veri
ficate de către organele competente, negustorii 
a!11b1:1lanţi ~e plante medicinale deţin şi auto-
nzape de vmzare. · · . 

Întrebuinţarea din bătrini a unor plante me
dicinale periculoase o cunosc dar nu o reco
mandă. Dintre plantele comercializate de că
tre ei enumerăm citeva mai însemnate: 
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- Agrimonia eupatoria L.C. - „turiţa mare" 
pentru gastrită. 

-Agropy rum repens (L ) Beauw. - „ pirul" 
pentru hipertensiunea arterială. 

- Angelica archangelica L. - „ andelica " -
pentru boli de rinichi, vătămătură, splină, 
pentru tuse. 

„ Andelica " se amestecă cu forostăul (Poten
tilla erecta L. Hampl ) şi ferecuţa (Polypodium 
vulgare L. ) şi se fierbe un ceai tare. Se folo
sesc doar rădăcinile (inf. Gruia Gheorghe). 
Verificată ştiinţific, această plantă este bogată 
în uleiuri esenţiale, lactone, furocumarine, 
avînd o acţiune centrală, urmată de acţiune 
paralizantă . La simpla atingere a pielei poate 
să producă dermatite. Este un produs amar, 
aromatic, fiind folosit ca stomahic în anacidi
tate şi anorexii de etiologie nervoasă. 

- Arthemisia absinthium L.-„ pelinul " pentru 
dureri de stomac. 

- Asplenium trichomanes L. - „ părul Maicii 
Domnului " - pentru întărirea părului. 

„ Planta se fierbe, iar cu zeama rezultată se 
freacă pielea capului, pentru întărirea rădăcinii 
părului " (inf. Avrămuţ Teodor). 

- Bryonia alba L. :- „ breiul " - „brii" -
sau - „untul pămintului " - pentru vindecarea 
reumatismului. 

Breiul are o rădăcină groasă, care se poate 
săpa oricind dar e mai bună cea extrasă în 
luna aprilie. Rădăcina se curăţă de coaja de 
deasupra, apoi se răzuieşte şi se bagă în spirt 
sau ţuică curată, punindu-se astfel la „ gălăstit" 
(dospit). După două zile e bun leacul pentru 
frecţie pe locurile dureroase, Uneori breiul se 
întrebuinţează şi prin frecţii directe, cu rădă
cina plantei, doar curăţită de coajă. Provoacă 
usturimi, iar pielea se băşică, dar durerea trece 
„ ca luată de vînt " (inf. Andru Maria). 
Proporţiile de soluţie de alcool preparat cu 

brei sînt de 1 kg de ţuică, spirt sau „ comină 
din restul vinului " (tescovină) cu 100 g de 
rădăcină răzuită şi cca. 100 g camfor, pentru 
potolirea usturimii şi a iritaţiei pielei. 
Rădăcina verde, proaspătă este mai efici

entă decit cea păstrată pe timp de iarnă, în 
apă (pentru a nu se usca). Breiul se întrebuin
ţează ş i sub formă de alifie prin amestecul cu 
grăsime animală (untură de porc sau seu de 
oaie). 

Bătrînii însoţeau alteori această reţetă cu 
următorul descintec, rostit în timpul frecţiilor : 

„ Se luă Maria pe cale, pe calea cea mare, 
Se-niîlni c-o fată mare / sau prunc mare / 
Cu Saveta, Ion, Gheorghe etc. 
- Femeie / omule / unde te duci, 
Pe cale, pe cărare. 
- Da mă duc că mi-am schntit piciorul. 
- Da stai că eu ţi-oi pune la loc, 
Şi te-oi freca, şi ţi-oi îndrepta: 
Os cu os, vină cu vină, carne cu carne, piele 

cu piele, 
lncheietură cu încheietură, 
Şi iară os cu os, 
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Şi ţi-oi pune la loc toate aşa cum au fost " . 
(Inf. Perebenţ Eva). 

Folosirea empirică a breiului se poate explica 
prin acţiunea hiperemizantă, de eliberare masivă 
a histaminei. 

- Chelidonium majum L. - „ rotopască " 
pentru dureri de ficat. 

- Centaurium umbellatum Gili:b. - „ buru
iana de friguri " - „ ţintaura " pentru gripă, 
febră, friguri . 

„ Planta se culege în zori , primăvara, pe rouă. 
Se pune la uscat, apoi se macină, iar praful 
rezultat se introduce în apă sau ţuică, l ăsîndu
se la macerat . Se bea de trei ori pe zi. Se în
trebuinţează des şi ceaiul fiert din florile plantei" 
(inf. Avrămuţ Teodor). Planta este bogată în 
eritrocentaurină, foarte amară, asemănătoare 
cu produsul din Gentiana Iutea . Se foloseşte 
sub formă de extrase apoase sau alcoolice, 
pentru mărirea poftei de mîncare ş i ca hemostatic. 

- Dypsacus laciniatus L. - „ scaiul " -
pentru astmă şi pentru boli de ochi . 

„ Se fierbe rădăcina de scai ş i se face un 
ceai ce se bea pentru năduşea l ă " (lnf. Avră
muţ Aurel). 

Uneori tratamentul ste însoţit de descîn tecul : 
„ Doamne, doamne, ajută-mă, 
Marie, maică sfîntă, 
Pe XY să-l curăţeşti, 
Să-l limpezeşti, 
Să fie curăţit şi spălat 
Cum îi apa de aur şi argint curat " 
D esigur acest s trăvechi descîntec s-a născut 

o dată cu mineritul în Bihor, cînd aurul şi argin
tul, zăcăminte nepreţuite ale Munţilor Apuseni 
luceau în albia rîurilor de munte. 

- Dry opteris filix - mas L. Schott - " fe
rece '" pentru astmă (inf. Avrămuţ Aurel). 

- Gentiana cruciata L. - „ ghinţura " -
pentru ulcerul stomacal sau duodenal. 

„ Rădăcina plantei se pune nefiartă în ţuică 
sau vin, după următorul procedeu: se usucă, 
se pisează, se dă prin sită, iar praful rezultat 
se introduce în băutură. Creşte pofta de mîn
care " . (lnf. Avrămuţ T eodor). 

Planta conţine compuş i amari, stimulenţi ai 
poftei de mîncare, fiind folosi ţi sub formă de 
extracţii apoase sau alcoolice. Intră în compo
ziţia ceaiului tonic aperitiv, precum ş i la pre
pararea siropului hepatonic şi a vinului tonic 
împreună cu celelalte specii de Gentiane medi
cinale. 

- ! nula helenium L. - „ iarba mare " - pen
tru bronşită . 

- J uniperus comunis L. - „ jinapăn " - pen
tru cur.ăţirea pietrei la rinichi. „ Se face un 
ceai din jinapăn în amestec cu coada calului, 
cu mătase de porumb şi cozi de cireşe. Se fierb 
şi se amestecă acest ceai în cantităţi egale cu 
miere de albine. Se beau trei linguri de ceai 
pe zi, înaintea meselor principale " (inf. Gruia 
Augustin). 

Pseudobacele (Fructus Juniperii) conţin ule
iuri esenţiale şi glucide. Uleiul esenţial măreşte 

diureza, excreţia azotului ş i clorului pe cale 
rena lă. .Es t~. diuretic, . ~tom~hic, expectoraJ:?-t. 
Fructul mtra 1.n compoziţia ceamlui antireumanc. 

- Lycopodium clavatum L. - „ brîul vîntu
lui ", „ petecuţa " . 

Pentru ~euma5i sm .-. „ Brîul vîntului se culege 
yara I_a .orice ora a zile!· 1:-oaza (vrejul) se fierbe 
mapa iar bolnavul se mcmge cu ea. Fiertura de 
P.e plantă se într~buinţează la „ uns " (frecţii ); 
(mf. Andru Mana). 

Pentru boli de ficat ş i vezică biliară . 
„ Se recomandă ceai din brîul vîntu.lui în 

amestec cu ghinţura şi anghinarea. Se pune 
un pumn de mlădiţă de „ petecuţă " împreună 
cu o rădăcină de ghinţură la 2 kg de apă şi se 
fierb pînă cînd scade pe jumătate " . Se strecoară 
şi se adaugă un kg de miere de albine. Se mai ada
ugă şi 200 g de anghinare (inf. Avrămuţ Teodor). 

Contra fumatului: - „ Spicul " (sporangele) 
se:: fierbe în apă . Se bea acest ceai înainte de 
a fuma . Provoacă vomă, ceea ce determină să 
se renunţe la fumat. Cu mult umor ş i pentru a 
spori reclama mărfii, vînzătorii de plante medi
cinale cheamă clientela recomandînd „ brîul 
vîntului, plantă binecuvîntată, pentru bărbaţi, 
băutori, fumători, stricători de bani ş i ducători 
de acasă " (inf. Popa Emilian). 

- Origanum vulgare - „ şovîrf " - pentru 
astmă ş i gastrită. 

- Potentilla erecta L. Hampl. - „ forostău " 
- „ forosclău " -

Pentru vătămătură: „ Rădăcina crudă se 
pi sează, se pune în ţuică şi se bea de trei ori 
pe zi " (Groza Gh. ). 

P entru boli de stomac: „ Din floare uscată se 
face ceai care se bea de trei ori pe zi. Durerea 
piere ca luată cu mîna " (inf. Avrămuţ Aug.). 

- Pulmonaria officinalis L. - „ Sîngele Ia 
nouă fra ţ i " - pentru stomac ş i ficat (inf. 
Avrămuţ Aurel). 

Îndeletnicirea aceasta s-a transmis din gene
raţie în generaţie pe familii. Investiga ţiile noas
tre s-au referit la informatori de vîrste dife
rite: Gruia Gh. - 80 ani, Avrămuţ Teodor -
60 ani, Avrămuţ Aug. 29 ani etc. Urmărind 
evoluţia cunoaşterii buruienilor de leac - în 
cadrul aceleiaşi familii, pe diferite generaţii 
(de ex. familia Avrămuţ) este evidentă trecerea 
de la practica empirică a medicinei populare 
de către generaţia vîrstnică (reprezentată prin 
Avrămuţ Petru - decedat, tatăl lui Avrămuţ 
T eodor care învaţă de la el „ meşteşugul " 
- Avrămuţ T eodor în vîrstă de 60 ani şi anal
fabet - la fiul său Avrămuţ Augustin, 29 ani, 
care a terminat o şcoală generală şi recurge 
deja la cunoaşterea livrescă a plantelor medi
cinale. Aşa se explică faptul . că în informaţiile 
primite intervin la indicaţia de întrebuinţ~re 
a plantelor, termeni ca: bronşită, colicist1tă, 
gripă, gastrită etc. 

Cercetările asupra medicinei populare î~ 
Bihor au început cu studierea zonei Crişulm 
Pietros, unitatea cea mai fecundă şi conserva-
toare a vechilor tradiţii. - · 
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